

## Изъ церковно-приходской жизни села Усть-Сосновскаго Николаевской церкви за 1892—1896 г.г.

1892 г. въ деревнѣ Русаковой Усть-Сосновскаго прихода появилась холера, завезенная сюда изъ г. Томска здѣшними крестьянами, привезшими сюда изъ Томска людей на страдное время, продолжалась съ мѣсяць, съ 1-хъ чиселъ августа до сентября мѣсяца, отъ нея померло мужеск. пола 10 и женскаго 20, она была и въ деревнѣ Козловой, гдѣ померло муж. пола 2 и женскаго 3.

По случаю прекращенія этой болѣзни русаковцы дали обѣщаніе пріобрѣсти съ Аюва икону Св. Великомученика и Цѣлителя Пантелеимона.

Въ 1892 году было родившихся муж. пола 148, женскаго пола 134-итого 282. Бракомъ сочеталось 43. Умершихъ мужескаго пола 69, женскаго пола 53, обоего пола 122.

Бывшихъ у Исповѣди и Св. Причастія мужеск. пола 339, женск. 197, Исповѣдавшихся но непричастившихся муж. п. 5, жен. п. 2.

Небывшихъ у Исповѣди: по малолѣтству муж. п. 182, жен. п. 178. по отлучкамъ и др. препятств. муж. п. 2. по верадѣнію м. п. 1124, ж. п. 1294.

*О движеніи церковныхъ суммъ:*

Отъ 1891 года осталось денегъ 80 р. 5 к. билетами 95 р. 38 к. Въ теченіи сего года поступило: кружечнаго и кошельковаго сбора 31 р.

Отъ продажи свѣчъ и восковыхъ огарковъ 302 р. 74 коп.  
Пожертвованій на ризницу и проч. 56 р. 53 к.

Всего дохода съ остаточными 476 р. 85 к.

Расхода было 444 р. 21 коп.

Къ 1893 году осталось 32 р. 61 коп. наличными и билетами 95 р. 38 к.

20 іюля 1893 г. причтомъ села Усть-Сосновскаго крестнымъ ходомъ была встрѣчена въ деревнѣ Осиновкѣ Икона Св. В. Пантелеимона и препровождена въ деревню Русаковскую, а на другой день принесена была въ приходскую Никольскую церковь села Усть-Сосновскаго, отсюда опять возвращена въ часовню деревни Русаковой. При этомъ было установлено ежегодно предъ 27 іюля, въ субботу Икону Св. великомученика Пантелеимона изъ Русаковской часовни привосить въ приходскій храмъ, гдѣ эта Икона должна стоять до 27 іюля. Въ 27 іюля въ день Св. Великомученика Пантелеимона всегда должна совершаться Божественная Литургія, по окончаніи оной Икона эта съ крестнымъ ходомъ сопровождается въ часовню Русаковскую. Стеченіе богомольцевъ къ этому дню 27 іюля годъ отъ года изъ разныхъ деревень увеличивается. Къ 27 іюля весь народъ собирается въ село Усть-Сосновское, а отсюда, послѣ обѣдни идутъ съ крестнымъ ходомъ въ деревню Русакову, гдѣ жители Русаковскіе угощаютъ всѣхъ, по здѣшнему выраженію, тружениковъ и такимъ образомъ здѣсь совершается празднованіе Иконѣ Св. Великомученика Пантелеимона.

Въ 1893 году было: родившихся муж. пола. 163, жен. п. 132 обоюго пола 295. Бракомъ сочеталось 44 умерло муж. пола 31, женск. п. 47. обоюго пола 78.

У Исповѣди и св. Причастія муж. пола 397, женск. пола 563, только у одной Исповѣди муж. пола 102, ж. п. 339, не бывшихъ по верадѣнію муж. п. 1057, жен. п. 966, въ томъ числѣ раскольниковъ муж. п. 65, женск. пол. 71, обоюго пола 136.

Отъ 1892 года оставалось наличными 34 р. 61 к. билетами 95 р. 38 к. Въ теченіи 1893 года поступило кружечнаго и кошельковаго сбора 26 р. 67 коп.

Дохода отъ продажи свѣчь и восковыхъ огарковъ 253 р. 60 коп. Пожертвованій 53 р. 23 коп, съ остаточными 368 р. 11 коп., въ билетахъ 95 р. 38 коп.

Въ расходѣ 366 р. 77 коп, въ остаткѣ къ 1894 году 1 р. 34 к. билетами 95 р. 38 коп.

Въ 1894 году родившихся было муж. п. 140, жен. п. 156 итого 296. Бракомъ сочеталось 30. Умершихъ муж. п. 48, жен. 55, обоого пола 103.

У Исповѣди и св. Причастія были муж. пола 457, жен. п. 638—обоого пола 1095. Исповѣдавшихся, но не причастившихся м. п. 38, женск. п. 44, обоого пола 82, не бывшихъ у Исповѣди: по малолѣтству муж. п. 456, жен. п. 413, обоого пола 869; по опущенію муж. пола 1046. женск. п. 935, обоого п. 1981. Раскольниковъ муж. п. 74, женск. п. 67, обоого п. 141.

Отъ 1893 года осталось наличными 6 р. 16 к., билет. 95 р. 38 коп. Въ теченіи 1894 года поступило кружечнаго сбора 36 руб. Дохода отъ продажи свѣчь и восков. огарковъ налич. 340 р. 55 коп., пожертвованій 163 руб. 58 к., мелочныхъ и случайн. доходовъ 5 р. 50 к.; итого съ остаточными 551 р. 79 к., билетами 95 р. 38 к.

Въ расходѣ въ 1894 году 541 р. 19 к., въ остаткѣ къ 1895 г. 10 р. 69 коп. билетами 95 р. 38 коп.

Въ 1895 году родившихся было: муж. п. 130, женск. п. 117, обоого п. 247; браковъ было 58, умершихъ муж. п. 55, жен. п. 53, обоого пола 108.

Исповѣдавшихся и причастившихся муж. п. 493, женск. 659, обоого п. 1159. Исповѣдавшихся, но не причастившихся муж. п. 96, женск. 176, обоого—пола 279, не бывшихъ у исповѣди: по малолѣтству: муж. п. 359, жен. пола 310, обоого 669, по опущенію муж. п. 1192, женск. 1010, обоого 2202. Раскольниковъ муж. п. 74, женск. 65, обоого пола 139.

Отъ 1894 года осталось наличныхъ денегъ 10 р. 69 к., билетами 95 р. 38.

Въ теченіи 1895 года поступило съ остаточными 613 р. 14 к.

Въ теченіи сего года въ расходѣ значится 605 р. 36 коп. А за тѣмъ въ остаткѣ наличными 7 р. 80 коп., билетами 95 р. 38 к.

Съ 4-го октября 1896 начаты записи перемѣнъ погоды.

4-го октября въ первый разъ выпалъ снѣгъ и лежалъ до 12-го числа, къ вечеру 11-го сдѣлалось тепло и снѣгъ началъ таять. 12-го таялъ снѣгъ, 13-го октября сдѣлалось очень тепло, накрапывалъ дождь, въ 3 и 4 часа пошелъ хорошій дождь, снѣгу не стало. Въ ночь на 14 ч. сдѣлалось еще теплѣе, возились густые облака. 14, 15, 16, 17 и 18 было тепло, по утрамъ немного замерзало. 19-го октября шелъ небольшой снѣгъ, 20 тоже, 21 примерзло, ѣзда сдѣлалась худая, что называется ни на саняхъ, ни на телегѣ. 22 ведро, сдѣлалось тепло, снѣгъ весь стаялъ утромъ морозъ, ведро; 23-го замерзло, днемъ мало таяло; 25, 26 тепло, небольшой дождь; 27 холодно, земля замерзла, небольшой снѣгъ; отъ 27-го до 29-го растаяло; къ утру примерзло, къ вечеру сталъ идти снѣгъ и напало очень много, хорошо можно ѣздить на саняхъ; снѣгу выпало на четверть; въ ночь сдѣлалось теплѣе, такъ что съ полуночи началъ идти дождь и къ утру снѣгъ весь почти растаялъ, дорога испортилась. 30 и 31-го октяря примерзло безъ снѣга. Ноября 1 и 2 гололедица, отъ 3 до 6 оттеплено, шелъ небольшой дождь, сдѣлалось грязно, 6 до 9 сталъ падать снѣгъ и напало порядочно, сдѣлалась ѣзда на саняхъ. Отъ 9-го до 13 го холодно; 13-го изъ утра стало пурнить, падалъ небольшой снѣгъ, а въ ночь на 14 сильный съ морозомъ буранъ и снѣгъ, съ 14 на 15 всю ночь пробуранило. 15-го тихо и морозно, съ 2 часовъ подулъ вѣтеръ, разыгрался буранъ, къ вечеру потихло, 17-го ведро и холодно; съ 17-го до 19-го ведро и холодновато, къ вечеру 18 го сдѣлалось теплѣе; 19 немного моросилъ маленькій снѣгъ и весь день сдѣлалось тепло. Отъ 19 до 23 ведро и тепло; 24-го пошелъ тихій небольшой снѣгъ и чѣмъ дальше, тѣмъ больше и къ 3-му часу по полудни снѣгъ покрылъ землю, къ вечеру изморозь походила на дождь, на 26 выпалъ снѣгъ и покрылъ землю на вершокъ, на 27 про-

ведрилось, подулъ вѣтеръ, потянулъ холодъ, ночью небо подернуло облаками, шелъ снѣжокъ холодно; 27 небо весь день облачно, 28 холодно и облачно и морозно, подулъ вѣтеръ, небо подернуло облаками, утромъ 29 сильнѣе стало буранить на морозѣ. На 30 всю ночь была мятель съ снѣгомъ, утромъ сильнѣе и съ большимъ морозомъ, къ вечеру поутихло.

*Декабрь:* 1-го было тихо, шелъ съ утра не большой снѣгъ, къ вечеру проведрилось 2-го тоже, сильный морозъ и чѣмъ дальше, тѣмъ больше 3-го тоже; съ 3-го до 10 ведро, ясно сильный холодъ, 10 тоже; 11 оттепидило, небольшой вѣтерокъ, небо заволкло тучами на 12-е тучки начали прорѣжаться къ утру 12-го сдѣлалось холоднѣе, съ обѣда или ранѣе образовалась мятель сдѣлаясь холодъ на 13 мятель и холодъ утромъ началъ падать снѣгъ отъ 13-го до 21-го ведро и холодно и сдѣлалось теплѣе (22-го, небо облачно, родился мѣсяць; 23-го небольшой снѣгъ стало побуранивать 26, 27, 28, 29, 30 и 31 декабря проведрило и сдѣлалось холодно.

Зима 1896 года была не очень благопріятна, были сильные морозы. Снѣга было очень мало. Снѣгъ началъ таять скоро, отъ того было воды въ рѣкахъ мало, такъ что вода изъ береговъ почти не выходила, какъ бывало прежде, и если выходила, то только по низкимъ мѣстамъ, а возвышенныя мѣста не были залиты. Къ тому же весною мало было дождей, и если находили дождевыя тучи, то не вездѣ; отъ того травы были худыя, а въ иныхъ мѣстахъ, а особенно на открытыхъ совершенно не было. Травъ и сѣна было очень мало и въ иныхъ мѣстахъ вовсе небыло. Равнымъ образомъ и урожай хлѣбовъ не очень хорошъ, а въ тѣхъ мѣстахъ гдѣ дождевыя тучи не орошали поля, урожай хлѣбовъ былъ плохой, засохло все. Отъ того въ сѣнахъ зимой весьма нуждались и едва-едва прокормили скотъ и съ великою нуждою.

Родившихся въ селѣ 1896 году было: муж. пола 154, жен. 149, обоого пола 303. Бракомъ сочеталось 40, умерло муж. пола 61, женск. 58, обоого пола 120.

Бывшихъ у Исповѣди и Св. Причастія муж. п. 535, жен. 708. Исповѣдавшихся но непричастившихся муж. п. 128, жен. 141. Небывшихъ у исповѣди: по малолѣтству муж. п. 324, жен. 321. по нерадѣнію: муж. п. 1123, женск. 1173.

Раскольниковъ муж. п. 76, женск. п. 67, обоого пола 143.

Отъ 1895 года осталось наличными 7 р. 80, билет. 95 р. 38 к. Кружечнаго и кошельковаго сбора 42 р. 75 к.

Дохода отъ продажи свѣчъ и восковыхъ огарковъ наличными 382 руб. 60 коп., билетами 91 р. 63 к.

Пожертвованій на ризы, иконы и украшеніе Русаковской часовни 113 р. 47 коп.

Итого въ приходѣ съ остаточными 546 р. 62 к., билетами 187 р. 1 к.

Въ расходѣ въ семь году 505 р. 94 к.

Въ остаткѣ къ 1897 году наличными 40 р. 68 к., билетами 178 руб. 1 коп.

Настоятель Усть-Сосновской Николаевской Церкви

Протоіерей *Захарія Кротковъ.*